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Project rivierherstel Leie  -  Aankoop gronden (2)

Het project rivierherstel Leie geeft uitvoering aan de beslissing van de Vlaamse Regering 
van 17 december 2010 waarbij het geïntegreerd plan Seine-Schelde werd 
goedgekeurd. De Vlaamse Landmaatschappij (VLM) kreeg de opdracht om voor tien 
deelgebieden waar watergebonden natuur ontwikkeld moet worden, een 
landbouweffectenrapport op te maken en een lokale grondenbank Leievallei met financiële 
stimuli op te richten. Daarnaast worden bijkomend de vijf deelgebieden die oorspronkelijk 
niet werden aanvaard met het BVR van 2010, nu toch in beschouwing genomen. Dit zodat 
de zone die in aanmerking komt, vergroot kan worden voor de realisatie van de 
watergebonden, terrestrische natuur. Ook kan op deze manier de impact op de landbouw 
beperkt worden en de impact over een groter gebied worden verdeeld.

De werking van de grondenbank is een continu proces. Binnen de vijftien deelgebieden 
(die liggen in de gemeenten Wervik, Menen, Wevelgem, Kortrijk, Kuurne, Harelbeke, 
Wielsbeke, Waregem, Dentergem, Zulte en Deinze) tracht de VLM gronden aan te kopen 
om ze later uit te ruilen. Tot een jaar voor de start van de inrichtingswerken worden 
gronden verworven die nodig zijn voor de inrichtingswerken en niet in der minne konden 
worden aangekocht.

In het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 327 van 10 januari 2022 verkreeg ik meer 
info alsook de melding dat er geen info is over de gronden van gesubsidieerde vzw’s.

1. Graag had ik meer info verkregen over de gronden in handen van natuurverenigingen 
en in welke mate deze kunnen worden ingezet. Ook graag een overzicht van de 
subsidies toegekend door de Vlaamse overheid in het kader van het rivierherstel voor 
natuurverenigingen of gesubsidieerde vzw’s.

2. Ik maak me wat zorgen over de aanpak van VLM in dit dossier. Ik verneem dat er 
enkel via mail wordt gewerkt en de aanpak voornamelijk gericht is op het verwerven 
van een perceel. Het is dan ook belangrijk in de nabije toekomst in te zetten op een 
totale bedrijfsoplossing voor de betrokken ondernemers en daarbij lijkt een persoonlijk 
contact aangewezen. 

Hoe kan de minister dit proces bijsturen?

3. Ik vernam ook dat de inrichting van pand 160 tussen Harelbeke en Menen meer 
grondinnames zou teweegbrengen. 

Wat zijn de ingeschatte grondinnames en hoe zal dit verdere proces gerealiseerd 
worden? 
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1. Wij beschikken niet over een overzicht van alle eigendommen van 
natuurverenigingen of gesubsidieerde vzw’s. Zowel terreinbeherende verenigingen 
als particulieren kunnen meehelpen aan de realisatie van de beoogde 500 ha 
watergebonden, terrestrische natuur in kader van het project Rivierherstel Leie. Een 
andere mogelijkheid is de verkoop van de gronden aan de Vlaamse overheid. In het 
kader van het project Rivierherstel Leie werden nergens subsidies toegekend.

2. In het kader van de werking van de grondenbank wordt - normaal gezien - een 
eerste contact met de belanghebbenden gelegd via telefoon of e-mail. Nadien volgt, 
indien de belanghebbende dit wenst, een thuisbezoek. Tijdens corona was een 
persoonlijk contact moeilijker gezien de beperkingen voor thuisbezoeken. Sommige 
belanghebbenden waren ook geen vragende partij voor een thuisbezoek. VLM heeft 
ondanks corona steeds getracht om haar grondenbankwerking verder te zetten en 
oplossingen te zoeken met respect voor de wensen van beide partijen.

Tijdens het overleg met de belanghebbenden komt niet alleen het verwerven van 
percelen ter sprake maar komen ook, indien relevant, de mogelijkheden van het 
flankerend beleid, zoals onder meer het ruilen van gronden, aan bod.
Een bijsturing is m.i. niet aan de orde.

3. De inrichting van pand 160 (Leie tussen Harelbeke en Menen) betreft niet het luik 
Rivierherstel maar heeft betrekking op het infrastructuurluik. Op dit moment is nog 
geen zicht op welke grondinnames noodzakelijk zijn voor de inrichting van pand 160 
aangezien de Vlaamse Waterweg nog bezig is met een interne studie ter 
voorbereiding voor de kalibratiewerken van het pand 160, waarbij een eerste 
screening wordt opgemaakt inzake de ruimtelijke, technische, nautische en 
vergunningsmatige randvoorwaarden. 
Vanaf de zomer van dit jaar zal voor de kalibrering van pand 160 een geïntegreerd 
ontwerp- en besluitvormingsproces worden opgezet, waarbij tevens alle benodigde 
reglementaire studies en procedures zullen doorlopen worden (plan- en of project-
MER, GRUP, natuurcompensaties, …).


